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2019－2020学年第一学期期末考试卷

高一物理

满分：100分  考试时间：100分钟

注意事项：

1.答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2.选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清晰。

3.请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上的答题无效。

4.保持答题卡卡面清洁，不要折叠、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

5.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题(本题共6小题，每小题4分，满分24分。在每小题给出的四个选项中只有一项是符合题目要求。)

1.2019年10月8日，本年度诺贝尔物理学奖授予吉姆·皮布尔斯、米歇尔·麦耶和迪迪埃·奎洛兹。物理学史上许多物理学家的科学研究推动了人类文明的进程。关于科学家的贡献，下列说法正确的是

A.亚里士多德设计了理想斜面实验，论证了运动不需要力产生，也不需要力维持

B.胡克用逻辑推理的方法得出了弹簧的伸长与外力的关系

C.笛卡尔认为在同一地点，重的物体和轻的物体下落快慢不同

D.伽利略将斜面实验的结论合理外推，间接证明了自由落体运动是匀变速直线运动

2.2019年国产大型水陆两栖飞机AG600将投产4架试飞机，该飞机20秒内可一次汲水12吨，水面起降抗浪高度达到2米。在这则新闻中涉及了时间、质量和长度及其单位，在国际单位制中，下列说法中正确的是
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A.在国际单位制中，力的单位是根据牛顿第二定律定义的

B.力学的三个基本单位是N、m、s

C.秒是国际单位制中力学三个基本物理量之一

D.kg、m/s、N是国际单位的导出单位

3.上海跳高运动员王雪毅在沈阳进行的2019年全国田径锦标赛上，以1米86获女子跳高冠军。若不计空气阻力，下列说法正确的是

A.王雪毅起跳时地面对她的弹力大于她对地面的压力

B.王雪毅起跳后在上升过程中，她处于失重状态

C.王雪毅起跳前需要助跑是要产生较大的惯性

D.王雪毅落到软垫后一直做减速运动

4.一个从地面上竖直上抛的物体，它两次经过一个较低点A的时间间隔是5s，两次经过一个较高点B的时间间隔是3s，则A、B之间的距离是(不计空气阻力，g＝10m/s2)

A.40m     B.30m     C.20m     D.10m
5.如图所示为A、B两辆摩托车同时从同一地点在平直的公路上沿同一直线运动的速度－时间(v－t)图像。则
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A.B车在0～4s内一直在做加速度减小的加速运动

B.A、B车在t＝4s时恰好相遇

C.A、B车在t＝8s时刻两车相距最远

D.A车在0～8s内的平均速度大小为5m/s

6.如图所示，倾角θ＝37°的粗糙斜面固定在水平面上，一个可视为质点的小物块在平行于斜面的推力F1作用下能沿斜面匀速上滑，现将力突然改为水平推力F2＝2F1作用于物体上，也能使物体沿斜面匀速上滑，(sin37°＝0.6，cos37°＝0.8)，则物块与斜面间动摩擦因数µ为
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A.0.1     B.0.3     C.0.5     D.0.7

二、多项选择题(本题共4小题，每小题4分，满分16分。在每小题给出的四个选项中有多项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分。)

7.一个物体做直线运动的位移－时间图象(即x－t图象)如图所示，下列说法正确的是
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A.物体在1s末运动方向改变        B.物体做匀速运动

C.物体运动的速度大小为5m/s      D.2s末物体回到出发点

8.一只氢气球被一根细绳拴住，细绳另一端固定在一个放在水平地面的物体上，风沿水平方向吹来，细绳偏离竖直方向保持静止，如图实线所示，当风的方向不变，风力变化，细绳偏离竖直方向到达如图虚线所示位置，此时气球和物体仍保持静止，则
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A.气球受到的合力变大     B.细绳对气球的拉力增大

C.风力变小               D.地面上的物体对地面的摩擦力变大、压力不变

9.图中ae为珠港澳大桥上四段110m的等跨钢箱连续梁桥，若汽车从a点由静止开始做匀加速直线运动，通过ab段的时间为t，则
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A.通过bc时间为
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            B.汽车通过b点的速度等于汽车通过ae段的平均速度

C.通过ce段的时间为
[image: image8.wmf](22)

t
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   D.汽车通过c点的速度小于汽车通过ae段的平均速度

10.如图所示，光滑的水平面上，一质量为M的木块上表面有四分之一段圆弧。木块在水平推力的作用下向右加速运动。四分之一圆弧内的光滑小球相对木块静止于图示的位置。小球的质量为m，小球可以当做质点，小球和圆弧的圆心连线与竖直方向的夹角为β＝60°。重力加速度为g，则下列说法中正确的是
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A.木块的加速度大小为
[image: image10.wmf]3

g          B.小球受到圆弧的支持力的大小为
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C.水平推力的大小为
[image: image12.wmf]3

(M＋m)g     D.水平推力的大小为
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三、实验题(共2小题，满分14分，把答案写在答题卡中指定的答题处。不要写出演算过程)

11.(6分)某同学做“验证力的平行四边形定则”的实验，安装好的实验器材如图甲所示，图中A为固定橡皮条图钉，O为橡皮条与细绳的结点，OB和OC为细绳。图乙是某次实验时OB细绳所连接的弹簧测力计的指针指示情况。
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请回答下列问题：

(1)图乙中弹簧测力计的读数为            N；

(2)关于实验操作的说法正确的是            ；

A.用两个弹簧测力计拉橡皮条时，每次O点的位置可以不同

B.用铅笔挨着细绳画出直线，即为拉力的方向

C.用测力计拉细绳时细绳要与白纸平行

D.在用两个弹簧测力计同时拉细绳时要注意使两个弹簧侧力计的读数相等

(3)某次实验中在坐标白纸上作出两弹簧测力计的力的图示如图丙所示，请在图中作出合力的图示，并测量合力的大小为          N(每格边长的长度表示1N)。(结果保留两位有效数字)

12.(8分)某同学用如图甲所示装置做“在保持砂和砂桶质量m一定的条件下，探究小车加速度a与质量M的关系”的实验。小车及车中砝码质量为M，砂桶及砂的质量为m，重力加速度为g。
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(1)若已平衡摩擦力，在小车做匀加速直线运动过程中，绳的张力大小的实际值FT＝     ，(用题中已知字母表示)，所以只有当M与m的大小满足         时，才可近似认为绳子对小车的拉力大小等于砂和砂桶的重力。

(2)在探究物体加速度与力、质量关系的实验中，下列说法中正确的是         。

A.该实验应用了等效替代的思想方法

B.该实验应用了控制变量的思想方法

C.实验时必须先接通电源后释放小车

D.用天平测出m及M，可以直接用公式
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求出小车运动的加速度

(3)己知交流电源的频率为50Hz，某次实验得到的纸带如图乙所示，图中相邻计数点之间还有4个点未画出，由该纸带可求得小车的加速度a＝       m/s2。(结果保留两位有效数字)

四、计算题(本题共4小题，满分46分。按题目要求作答。解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤；只写出最后答案的不能得分；有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。)

13.(10分)一质量m＝2kg的滑块以一定的初速度从斜面底端冲上一倾角θ＝37°足够长的固定斜面，小物块上滑过程的v－t图象，如图所示。(最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取sin37°＝0.6，cos37°＝0.8，g＝10m/s2)求：
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(1)滑块与斜面间的动摩擦因数；

(2)滑块返回斜面底端时的速度大小。(计算结果可保留根式)

14.(10分)如图所示，质量M＝2kg的木块套在水平固定杆上，并用轻绳与质量m＝1kg的小球相连。今用跟水平方向成60°角的力F＝10
[image: image18.wmf]3

N拉着小球并带动木块一起向右匀速运动，运动中M、m的相对位置保持不变，g＝10m/s2。在运动过程中，求：
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(1)轻绳与水平方向的夹角θ；

(2)木块M与水平杆间的动摩擦因数µ。(计算结果可保留根式)

15.(12分)在一条平直的乡村公路上，有一辆小轿车先由静止开始以2.5m/s2的加速度做匀加速运动，达到最大行驶速度25m/s后就以最大行驶速度匀速行驶，小轿车启动时前方有一辆以15m/s的速度同向匀速行驶的公交车。已知小轿车开始运动时与公交车的距离为200m，求：

(1)小轿车追上公交车前二者之间的最大距离；

(2)小轿车从启动到追上公交车所用的时间。

16.(14分)如图所示，长为l＝1m、质量为M＝1kg的长木板放在光滑的水平台面上，质量为m＝0.5kg(可视为质点)的物块放在长木板上表面的左端，在平台右侧边缘固定一定滑轮，绕过定滑轮的细线一端系在物块上，连接物块的细线保持水平，用大小为F＝2.5N的拉力向下拉细线，使物块向右做匀加速直线运动，已知物块与长木板间的动摩擦因数为0.2，重力加速度g＝10m/s2，长木板右端离定滑轮距离足够远，平台离地面足够高，求：
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(1)物块滑离长木板时，长木板运动的距离；

(2)当物块运动到长木板正中间时，物块以及长木板速度的大小。(计算结果可保留根号)
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